

## ТЕМА 6. ПЛЕМЕННАЯ РАБОТА

### Практическое занятие 6.1. Теоретические основы племенной работы.

**Цель:** изучить основные положения племенной работы в собаководстве, племенную документацию, критерии отбора производителей.

**Место работы:** учебный кабинет, питомник.

**Оснащение и оборудование:** рабочая тетрадь, учебное пособие, альбомы.

**Правила техники безопасности на рабочем месте:** Соблюдать правила по технике безопасности на рабочем месте и работой с собакой.

### Методические указания

Под племенной работой понимают научно обоснованную систему организационно-экономических, ветеринарных и зоотехнических мероприятий, которые направлены на улучшение существующих и выведение новых пород.

При прекращении племенной работы с породой или любой ее частью группа животных, эволюцией которых перестал управлять человек, в течение нескольких поколений превращается в группу беспородных животных, потерявшую все особенности исходной породы.

Ключевым понятием при организации племенной работы принято считать **породу** как целостную группу животных, являющуюся продуктом человеческого труда, специфическим средством производства.

Поэтому ее уровень развития и скорость совершенствования определяются социально-экономическими факторами, природно-климатическими условиями использования и биологическими особенностями животных.

В связи с этим все существующие породы собак отличаются друг от друга прежде всего **технологиями ведения племенной работы**, существенным моментом в которых является определение **цели разведения**.

Например, **сенбернаров** создавали для работы в труднопроходимых участках горных местностей, **русских псовых борзых** — как сильных,

бесстрашных собак, способных взять на охоте волка и развить огромную скорость на открытых пространствах. **Фила бразилейро** возникла в результате потребности бразильских колонистов в сильных, больших, недоверчивых собаках, способных отразить нападение и хищников, и бразильских индейцев.

Даже при создании **декоративных пород** в первую очередь учитывались **спрос и потребности** определенного социального слоя общества. **Московский длинношерстный той-терьер** был создан специально для содержания в условиях квартир, где жизненное пространство, как известно, ограничено. **Йоркширский терьер**, выведенный английскими углекопами и фермерами в качестве крысолова, через некоторое время как предмет роскоши стал использоваться в качестве «компаньона» знатных дам, а в настоящий момент является популярной комнатной породой. Таким образом, биологические особенности пород, хотя и базируются на исходных особенностях популяции, являются в каждом случае результатом целенаправленной деятельности человека.

История становления и развития существующих пород показывает, что породой может быть названа такая группа животных, которая:

- обладает типичными особенностями, поддерживаемыми определенными методами племенной работы;
- представлена достаточным поголовьем и генетическим разнообразием, позволяющими проводить селекционную работу независимо от других пород;
- управляется ассоциацией заводчиков.

Племенная работа во всех кинологических клубах должна базироваться на прочном научном фундаменте современных достижений биологии, генетики, зоотехнии и передовой практики. Недооценка этого требования и тем более его игнорирование приводят к крайне неблагоприятным последствиям.

Основное поголовье собак-производителей находится в личном пользовании. Поэтому первоочередной задачей обществ и клубов, объединяющих собаководов в организации племенного дела, является учет и регистрация имеющихся в области или районе породистых собак.

Учетные карточки должны содержать следующие сведения: фамилию, имя, отчество владельца, его адрес, породу принадлежащей ему собаки, ее возраст, пол, происхождение (родословная до третьего-четвертого колена), сведения об оценках на выставках, испытаниях и племенном использовании. Последние данные систематически пополняются. Чтобы полностью и в короткие сроки охватить регистрацией все имеющееся поголовье собак, уместно проводить ее одновременно со сбором членских взносов.

На зарегистрированных собак выдаются номерные знаки, на которых помимо номера непременно должно быть выбито наименование организации собаководов с адресом и номером телефона. Так уж устроен человек, что когда его приглашают прийти в организацию, чтобы только заполнить бланк, он откладывает это на недели и месяцы. Когда же его приглашают зайти и при этом еще получить хотя бы номерной знак на собаку, он делает это гораздо быстрее и охотнее. К тому же номерные знаки у ряда кинологических организаций помимо функционального значения несут определенную символику в виде гравюры, барельефа собаки, приобретают художественную эстетическую ценность, становятся предметом коллекционирования.

При регистрации и перерегистрации собак в ряде клубов и секций принято, чтобы одновременно владелец собаки оставлял 5—6 конвертов с написанным на них своим адресом, электронной почтой, для информации собаковеда о собраниях, выставках и других мероприятиях секции.

Следующий этап в организации собаководства — создание секций (клубов) по породам или группам пород для ведения кинологической работы на общественных началах. Членами секции становятся все собаководы, зарегистрировавшие своих питомцев. Руководство (бюро или совет) секции

избирается общим собранием собаководов. Бюро и его актив обеспечивают организацию выставок, испытаний и состязаний, планирование вязок, оформление племенной документации, пропаганду необходимых собаководам знаний, путем консультаций, лекций и специальных тематических занятий.

Планируя племенную работу, селекционер должен поставить себе вопрос: для кого будут предназначены полученные им собаки? Ответом является комплекс требований, предъявляемых к собаке конечным пользователем. Это означает, что если порода собак создавалась в качестве служебной, но оказалась невостребованной по каким-либо причинам, то очень скоро эта порода может "перейти", например, в разряд собак-"компаньонов". Так, сейчас спрос на собак породы "черный терьер" гораздо выше среди населения, чем среди специальных организаций, использующих собак в различных служебных целях.

Важным этапом племенной работы является также выбор признаков, по которым должен проводиться отбор (целей селекции), и их всесторонняя, комплексная оценка. Определяя признаки, по которым впоследствии будет проводиться селекция, необходимо учитывать, что на эффективность отбора влияют число выбранных признаков, наличие между ними генетических корреляций, степень влияния внешнесредовых факторов, наличие методов, позволяющих оценить разнообразие изучаемого показателя.

Планируя племенные мероприятия, надо уделять внимание составляющим той системы, в которой планируется проведение селекции:

**1. Подконтрольное поголовье.** Эта категория подразумевает характеристику и учет всех животных, среди которых будет производиться отбор (промеры, окрас, структуры шерсти, зубная формула, рабочие качества, тип высшей нервной деятельности, многоплодие и т.д.).

**2. Внешнесредовые влияния.** Речь идет о выделении тех факторов внешней среды, которыми селекционер может управлять в большей или меньшей степени. В качестве таких факторов могут быть выделены группы

кормов, рекомендуемые для выращивания щенят и взрослых собак; системы упражнений; содержание в квартире или вольере и т.д.

**3. Экономические показатели.** В эту группу включают такие факторы, как затраты на выращивание и содержание собак в рамках рекомендуемых технологий, колебания цен на щенков, затраты на регистрационные мероприятия и участия в выставках и т.д.

Для планирования племенной работы с породой составляют годовые и перспективные племенные планы.

Годовой план составляют по каждой породе, он содержит характеристику племенного поголовья (количество и качество собак), планы спариваний и т.д.

Перспективный план племенной работы составляется на 5 лет организацией, ведущей племенную работу с той или иной породой, и должен включать в себя характеристику современного состояния породы по экстерьеру, рабочим качествам, происхождению с указанием положительных и отрицательных особенностей; задачи племенной работы на основании проделанного анализа; селекционные методы, позволяющие осуществить поставленные задачи. При составлении плана целесообразно привлекать консультантов-ученых. В клубах служебного собаководства племенные планы составляются клубами не ниже областных.

**Клубы собаководства** — это организации, объединяющие собаководов-любителей на добровольной основе и занимающиеся пропагандой собаководства, разведением племенных собак, реализацией щенков и молодых собак различных пород для населения, государственных и частных организаций, организацией и проведением выводов и выставок.

**ЗАДАЧИ ПЕРВИЧНЫХ КЛУБОВ** состоят из ограниченного круга мероприятий, уровень выполнения которых, однако, может оказать сильное влияние на конечные результаты работы с породой в целом. К ним можно отнести:

1. Задачи первичного учета, корректное заполнение индивидуальных карточек и родословных документов племенных животных.

2. Контроль за ростом и развитием молодняка путем регулярных осмотров, взвешивания и промеров поголовья.

3. Оценка поголовья по экстерьеру и конституции на выставках и выводках разного уровня, оценка рабочих качеств путем отработки нормативов ОКД, спецслужб, определение типов нервной деятельности.

4. Дифференциация поголовья с учетом предварительных оценок по происхождению, экстерьеру и служебным качествам на племенную и пользовательную группы.

5. Составление плана вязок с учетом племенной ценности кобелей и сук.

6. Составление отчетных документов по единой форме о результатах текущей племенной работы, пригодной для обобщения, анализа и принятия решений о состоянии породы и направлении дальнейшей племенной работы с ней.

Задачами организаций, объединяющих первичные клубы и осуществляющих руководство развитием целой породы в масштабах страны или региона, являются оценка производителей по качеству потомства, формирование и поддержание структуры породы, совершенствование племенной документации, поставка племенной информации в первичные клубы и объединения, выведение новых пород (В. Лавровский, 1990). К таким организациям могут быть отнесены РКФ, РКК, РФСС, российские национальные клубы пород. На настоящем этапе одной из главных задач племенных организаций в области собаководства является создание единых для всей страны документов первичного учета, сводных бонитировочных форм, пригодных для обработки их на ЭВМ, издания единых племенных книг.

Организованный учет поголовья собак и объединение их владельцев в секции собаководства позволяют перейти непосредственно к племенной работе с породой, основанной на отборе и подборе производителей.

Каждый собаковод заинтересован в том, чтобы его собака была породна, правильно развита, обладала хорошими, а еще лучше выдающимися рабочими качествами, характерными для породы, и передавала эти свойства потомству.

Один из важных КРИТЕРИЕВ ОТБОРА производителей — оценка по ПОРОДНОСТИ И ЭКСТЕРЬЕРУ, которая производится на выставках и выводках собак.

Экстерьер, внешний облик собаки характеризует не только принадлежность к породе, но и степень породности, приближенность к тому идеалу, которого добиваются на протяжении многих поколений. По облику порой можно определить принадлежность к той или иной линии, культивируемой в породе. А общий экстерьер — физическое развитие, крепость или сухость, свобода движений, гармоничность сложения — характеризует здоровье и рабочие качества. Последние особенно ценятся у высокоспециализированных охотничьих собак и в служебных породах.

Рабочие качества собак выявляются на испытаниях по птице и зверю, по дрессировке на различные службы и при практическом использовании собак. Но опытные собаководы хорошо знают, что одни собаки с наилучшими экстерьерными и рабочими качествами дают потомство в себя, а другие весьма «пёстренькое», то есть хуже производителей и нестабильное по своим качествам.

Широкое использование такого ненадежного производителя, порой даже чемпиона, может отрицательно сказываться и на общем уровне породы. Причина этого кроется, как правило, в происхождении собаки. Несколько лет назад на московском ринге вельш-терьеров появился блестящий по породности и экстерьеру тогда еще молодой кобель Артём 1072/вт. Любители породы радовались, глядя на него, и удивлялись, что такой

красавец родился от неблестящих и незнатных по происхождению родителей. Впоследствии от Артема было получено многочисленное потомство, но ни один из его щенков не вышел в своего отца.

Бывает и наоборот, что только средняя по облику и рабочим качествам собака оказывается надежным улучшателем в детях, внуках и других поколениях. Таковы были русская гончая Пират 361/г., английский сеттер Пюрсель Абрек (влад. Я.К.Орлова), да и во всякой породе известны такие производители. Как правило, эти собаки являются представителями целых династий выдающихся собак, их качества закреплены во многих поколениях и потому стойко передаются потомству.

Поэтому в заводских породах первым и основным критерием отбора да и подбора пар производителей служат происхождение собак, их **РОДОСЛОВНЫЕ**. А подобный анализ родословных, знание качеств предков производителей позволяют вести направленную племенную работу, избегать накопления наследуемых дефектов либо сводить их к минимуму путем рационального подбора пар.

Отбор и подбор по породности и экстерьеру производится на основе экспертизы и описаний собак на выставках или выводках. При этом учитываются не только и не столько полученные на ринге оценки, а подробные описания всех статей и в первую очередь отмеченные недостатки производителей и их предков.



127106 Москва, а/я 28 РКФ. Тел/факс +7 495 482-15-33. [rkf@rkf.org.ru](mailto:rkf@rkf.org.ru)

РОССИЙСКАЯ КИНОЛОГИЧЕСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
СПЕЦИАЛЬНЫЙ БЛАНК ОПИСАНИЯ СОБАКИ ДЛЯ ДОПУСКА В ПЛЕМЕННОЕ  
РАЗВЕДЕНИЕ

Я судья РКФ \_\_\_\_\_  
(ф.и.о.)

Свидетельствую, что мной лично проверено клеймо и осмотрена собака

Порода		
Кличка		
Дата рождения	Клеймо	Окрас Пол
Метрика щенка N	Свидетельство о происхождении	

Владелец \_\_\_\_\_

ОПИСАНИЕ СОБАКИ	
Общий вид	_____
Голова	_____
Зубы и прикус (подробно)	_____
Корпус	_____
Конечности	_____
Движения	_____
Окрас (подробно)	_____
темперамент	_____

Данная собака соответствует стандарту породы, оценка за экстерьер \_\_\_\_\_

Подпись судьи \_\_\_\_\_ 20 г.  
Тел/факс судьи \_\_\_\_\_

В обязательном порядке указать причину невозможности показа собаки на выставке.



РОССИЙСКАЯ КИНОЛОГИЧЕСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

Кинологическая организация/питомник \_\_\_\_\_ М.П. Адрес, \_\_\_\_\_

телефоны \_\_\_\_\_  
Федерация \_\_\_\_\_ учетный номер в Федерации \_\_\_\_\_

АКТ ВЯЗКИ

СВЕДЕНИЯ О ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ ВЯЗКЕ.  
Мы, владельцы собак породы \_\_\_\_\_:

1) КОБЕЛЯ (полная кличка) \_\_\_\_\_  
Родословная РКФ / RKF № \_\_\_\_\_ клеймо(чип) \_\_\_\_\_  
ФИО \_\_\_\_\_  
Адрес, телефон \_\_\_\_\_

2) СУКИ (полная кличка) \_\_\_\_\_  
Родословная РКФ / RKF № \_\_\_\_\_ клеймо(чип) \_\_\_\_\_  
ФИО \_\_\_\_\_  
Адрес, телефон \_\_\_\_\_

и инструктор вязки (ФИО): \_\_\_\_\_  
Адрес, телефон \_\_\_\_\_

подтверждаем, \_\_\_\_\_ что \_\_\_\_\_ по \_\_\_\_\_ адресу: \_\_\_\_\_

а) « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 г. произвели идентификацию вышеуказанных собак по имеющимся на них клеймам на соответствие их Свидетельствам о происхождении (родословным) и собаки соответствуют своим родословным;

б) « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 г. в нашем присутствии после идентификации указанных кобеля и суки осуществлена первоначальная вязка вышеуказанной суки с вышеуказанным кобелем.  
(На обработку, хранение, использование персональных данных в ВЕРК согласны).

Владелец кобеля \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

Владелец суки \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

Инструктор вязки \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

СВЕДЕНИЯ О КОНТРОЛЬНОЙ ВЯЗКЕ.

Подтверждаем, \_\_\_\_\_ что \_\_\_\_\_ по адресу: \_\_\_\_\_

а) « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 г. произвели идентификацию вышеуказанных собак по имеющимся на них клеймам на соответствие их Свидетельствам о происхождении (родословным) и собаки соответствуют своим родословным;

б) « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 201 г. в нашем присутствии после идентификации указанных кобеля и суки осуществлена контрольная вязка вышеуказанной суки с вышеуказанным кобелем.

Владелец кобеля \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

Владелец суки \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

Инструктор вязки \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_  
(Ф.И.О.) (подпись)

Рабочие качества служебных и охотничьих собак определяются в практике их использования и на специальных испытаниях, во время которых даются оценки и описания как всего комплекса характерных качеств породы, так и отдельных элементов работы, например чутья, злобности, дрессируемости и других. При разведении высокоспециализированных пород отбор и подбор производителей ведется и по комплексу, и по отдельным элементам рабочих качеств, которые могут быть улучшены или наоборот — в зависимости от уровня селекционной работы.

В этом деле существенную роль играют все три элемента отбора и подбора производителей, но так как наследственные задатки экстерьерных и рабочих качеств не всегда реализуются в процессе выращивания и обучения собаки, то происхождение собак остаётся главным критерием.

Качество полученного потомства многие собаководы склонны считать еще более существенным критерием. Но этот критерий становится очевидным лишь с возрастом. Получение высококачественного улучшенного потомства — безусловный показатель удачного подбора пар, и обычно такие комбинации повторяют. Но если в помете от данной пары отмечаются те или иные дефекты, даже пороки, не следует спешить с выводами о выбраковке производителей и, тем более, обвинять в появлении дефектов одного из них. Ведь у каждого щенка двое родителей, да еще 30 более дальних прародителей, вписываемых в четырехколенную родословную. При иной комбинации те же производители могут дать и отличное потомство.

Тенденции к скоропалительной выбраковке родителей дефектного щенка или даже помета не оправданы, так как большинство пороков — следствие гомозиготного сочетания рецессивных генов, определяющих те или иные признаки. А полное избавление от тех или иных рецессивов практически невозможно без специальных тестов и резкого сужения генофонда, пагубного для породы. Классность, присуждаемая на выставках на основе бонитировки собак, ни в коей мере не должна быть критерием при отборе и подборе производителей. Ведь система бонитировки основана на

формальном арифметическом подсчете баллов за обобщенные показатели, в то время как селекционная работа в собаководстве основывается на дифференцированном подходе ко всем элементам, определяющим экстерьер, рабочие качества и наследственность собак при отборе производителей и подборе пар.

Подбор производителей, то есть составление пар, наиболее подходящих друг другу,— одна из основных и ответственных забот в селекционной работе с породами. В отличие от других видов животноводства, где в большинстве случаев ведется массовый подбор производителей: косячного жеребца к группе кобыл, быка к стаду коров определённого качества, барана к целой отаре, в собаководстве практикуется индивидуальный подбор пар. А цели такого подбора чрезвычайно усложнены многообразием требований, предъявляемых к нашим питомцам, вызванных стремлением одновременно и к улучшению их экстерьера по многим статьям, и к совершенствованию каждого элемента рабочих качеств, не говоря о дрессируемости, особенностях темперамента и других многообразных свойствах животных.

При составлении пар приходится учитывать все эти особенности не только самих производителей, но прежде всего их предков, чтобы закреплять и накапливать желаемые свойства и избавляться от недостатков. Селекционер, читая каждую кличку в родословной производителей, должен представлять облик этого предка со всеми его достоинствами и недостатками. Он должен помнить о сочетаемости производителей из различных семей и линий. В этом помогают прежде всего память наиболее опытных собаководов старшего поколения, описания собак на выставках и выводках, протоколы испытаний и фототеки, которые необходимо накапливать и бережно сохранять в обществах и секциях собаководов.

Далеко не всякий владелец суки-производительницы располагает знаниями, необходимыми для оптимального выбора кобеля в пару своей собаке. Поэтому в обществах, клубах и секциях собаководства ведение

племенной работы, как правило, доверяют наиболее авторитетным и знающим общественникам, составляющим племенной сектор (совет) бюро секции. Такие секторы заботятся о составлении многолетних перспективных планов племенной работы с породами, а также годовых планов вязок с рекомендациями подборов пар для каждой суки -производительницы, зарегистрированной в данной организации.

Перспективные планы племенной работы с породами — необходимое условие грамотного, зоотехнически обоснованного составления собственно планов вязок и их текущей корректировки на протяжении года. Эти планы должны прежде всего содержать генеалогический анализ имеющегося поголовья, разбор его по линиям и семьям, информацию об их достоинствах и недостатках, закреплённости этих свойств, сочетаемости отдельных семей и линий. При разработке перспективных планов, составляемых, как правило, на ближайшие 5 лет, приходится думать не только и не столько об эффективном использовании имеющегося поголовья производителей, но прежде всего о дальнейшем ведении породы с сохранением ее полигенности, развитием имеющихся линий, закладкой обновлённых и новых, планировать не сиюминутное, а именно перспективное ведение породы.

Подготовка планов вязок, рекомендуемых на ближайший год, начинается с составления списков потенциальных производителей. В них включают собак в возрасте от полутора лет, имеющих оценки экстерьера «хорошо» и выше и предпочтительно дипломы на испытаниях. Чтобы план был реальным, секция опрашивает владельцев сук, хотят ли они в предстоящем году вязать своих собак, каковы их пожелания в части подбора к ним пар. Затем производится анализ происхождения имеющихся производителей обоего пола, на основании учетных карточек, заполняемых при регистрации собак в обществе. Еще удобнее заполнить специальные карточки подбора, в которые помимо сведений о породе, принадлежности, кличке, местонахождении и оценках собаки вписываются данные о происхождении до 4-го колена. В специальные графы вносят описание

экстерьера из отчетов по экспертизе и балловые оценки на испытаниях. Для наглядности основных исходных производителей выделяют, подчеркивая их клички на картах подбора цветными карандашами, а их потомков пунктирными линиями тех же цветов. При этом каждая линия и порода отмечается определенными цветами, а производные межлинейных сочетаний двухцветными пунктирными линиями тех же цветов.

Карты подбора служат рабочим материалом при составлении планов вязок. Заполняя их, селекционеры получают наглядное представление о состоянии породы, ее генофонде, выявляют набор имеющихся в породе линий и семей, уточняют их родственные связи и степень заинбрированности. А описания экстерьера и балловые оценки, присужденные на испытаниях, помогают выбрать оптимальные сочетания, избегая накопления нежелательных признаков. Заполненные таким образом карты на сук и кобелей при их совмещении дают наглядное представление о родословных будущего потомства от данного сочетания, о степени и направленности инбридинга, о наличии или отсутствии общих для обоих производителей достоинств и недостатков. В каждой, даже очень дружной секции любителей породы при подборе пар производителей бывает немало разногласий. Но большинство из них прекращаются, когда при совмещении карт предполагаемых партнеров с первого взгляда просматриваются положительные или, наоборот, отрицательные стороны данного сочетания.

Подбор пар при составлении планов вязок производится прежде всего по происхождению с учетом особенностей каждой линии и семьи с целью сохранения имеющегося генофонда и создания новых линий на основе межлинейных сочетаний и умеренного инбридинга при линейных подборах. Подбор пар по экстерьеру корректирует предварительные подборы по происхождению. При этом стремятся закрепить в потомстве более совершенные формы сведением производителей, близких по типу и несущих лучшие черты породы, или стараются устранить в потомстве недостатки, отмеченные у производителей или в их роду, подбирая к ним пары собак,

свободных от этих дефектов. Подбор по рабочим качествам производят с учетом не только индивидуальных особенностей собак, но на основе углубленного рассмотрения основных элементов работы, присущих всей «династии», от которой идет каждый производитель. Так, у гончих особое внимание уделяется их вязкости и голосам, у лаек обонянию, слуху, зрению, вязкости и слежке, у легавых — чутью, ходу и стилю. Нрав и темперамент являются тоже наследственными свойствами, что тоже учитывается при подборах пар.

Подбор по возрастам производится с учетом того, что наилучшее потомство, как правило, дают производители, находящиеся в расцвете сил. Если нет возможности сочетать именно таких производителей, желательно, чтобы возраст одного из брачных партнеров компенсировал юность или, наоборот, увядание другого. Бесмысленно ориентироваться при подборах пар на обобщенные оценки экстерьера, степени дипломов и особенно на пресловутую классность, присуждаемую на основе бонитировки собак. Пара ринговых победителей и даже чемпионов из класса «элита» могут оказаться совершенно неподходящими друг другу. И, наоборот, сведение высококлассной собаки с «незнатным», но умело подобранным производителем зачастую дает самые положительные результаты.

Стремясь к упорядочению племенной работы с породами, наши кинологические организации организуют разведение собак на основе планируемых подборов пар. Но составляемые планы носят рекомендательный характер и отнюдь не должны возводиться в догмы. В течение года в планы могут вноситься изменения и дополнения в связи с изменениями состава и оценок отдельных животных, выявлением новых интересных производителей, в связи с обстоятельствами жизни самих собаководов. Осуществление запланированной вязки может оказаться не возможным ввиду болезни кобеля, вывоза его в другой город или по иным причинам. Поэтому для каждой производительницы подбирают не одного, а двух или даже трех потенциальных партнёров. При этом один из них может



считаться основным, то есть наиболее желательным, в ряде случаев дублиеры могут быть равноценными, а если подбор произведен для нескольких сук-однопомётниц, то для получения большего генетического разнообразия в потомстве целесообразно не повторять имевшую место комбинацию, а использовать именно дублера.

Планируемые вязки согласовываются с владельцами сук, за которыми остается решающее слово о принятии предложенной комбинации. С этой целью племенной сектор, рассылает до утверждения планов запрос нижеприведенной формы. Его удобство заключается в том, что владельцу достаточно заполнить и выслать секции лишь нижнюю часть запроса, что обеспечивает своевременное получение ответов даже от самых необязательных собаководов. В случаях несогласия владельца суки с предложенным вариантом племенной сектор учитывает пожелание собаководов, внося соответствующие изменения в проект плана. Если вариант собаководов уж очень неудачен, с ним проводится собеседование с разъяснением причин нежелательности данного варианта.

*Уважаемый(-ая) \_\_\_\_\_!*

*В секции вельш-терьер составляется "План разведения на 20\_\_ г. Просим Вас письменно сообщить пожелания о включении в план Вашей "....." свидетельство №\_\_ и Вашем выборе производителя. Племенной сектор считает целесообразным принадлежащую Вам суку вязать с одним из следующих производителей:*

1. - вл.:
2. - вл.:
3. - вл.:

*По возникающим вопросам обращайтесь в бюро секции. До \_\_\_\_ 20\_\_ г. отправьте в секцию заполненный бланк*

*В \_\_\_\_\_ секцию любителей вельш-терьеров МООиР от \_\_\_\_\_*

*Прошу принадлежащую мне суку вельш-терьера по кличке "....." свид. №\_\_\_\_\_ в план разведения на 20\_\_ г. включать, не включать с подбором производителей:*

1. - вл.:
2. - вл.:

*согласен*

*Дата \_\_\_\_\_ Подпись \_\_\_\_\_*

*Или не согласен и прошу подобрать других производителей, желательно из числа:*

1. - вл.:
2. - вл.:

*Дата \_\_\_\_\_ Подпись \_\_\_\_\_*

При этом владелец может настоять на своем варианте. Вязки и в этих случаях регистрируются, и на щенков оформляются справки о происхождении. Но племенной сектор секции собаководства оставляет за собой право сделать на свидетельстве пометку — «Вязка не рекомендована секцией». Практика показала, что при надлежащей разъяснительной работе таких несогласованных вязок бывает не более 10 процентов от общего количества и это ни в коей мере не угрожает снижением общего уровня породы. Полученные даже от неудачных вязок щенки продолжают эстафету породистых, а в дальнейшей селекционной работе будет кого улучшать.

Жесткий диктат в планировании вязок с последующим отказом в оформлении племенной документации на щенков неправомерен, отторгает известную часть собаководов от творческого участия в племенной работе с породами, сокращает поголовье породистых собак известного происхождения и обедняет генофонд пород. Владелец собаки, являющейся его законной собственностью, может иметь свое мнение о её племенном использовании. Он её вырастил, выкормил, обучил и, в конце концов, имеет право на ошибку.

Многолетний опыт работы с породами свидетельствует, что при надлежащей постановке племенной и разъяснительной работы резких несогласий бывает совсем немного. А жесткий диктат и сопутствующие ему несогласия в организациях собаководов чаще всего бывают результатом некомпетентности составителей планов или, хуже того, следствием их стремления монополизировать разведение вверенной им породы. К сожалению, командно-бюрократический подход к племенной работе сохраняется в целом ряде организаций собаководов. В стремлении уйти от необоснованного диктата, а в ряде случаев установить свой диктат в разведении пород происходит разобщение собаководов в ущерб нашему общему делу. Так, в последние годы только в Москве образовалось более

десятка кинологических обществ. Каждое из них варится в собственном соку, проводит свои выставки, испытания и даже курсы кинологов. Ни одно из них не имеет достаточно полной информации об общем поголовье и генофонде разводимых пород. А ведь такого раскола могло бы и не произойти, если придерживаться правового и зоотехнического принципа — единственным критерием выдачи родословной документации на щенков является **ДОСТОВЕРНОСТЬ ИХ ПРОИСХОЖДЕНИЯ**.

Разумеется, что и владельцы производителей должны своевременно заботиться, чтобы их пожелания о подборе пары для их собаки были учтены бюро секции (клуба), а произведенные вязки и щенения собак оформлены соответствующими актами и записями в обществе собаководов. Оформление племенной документации на щенков производится в кинологических организациях на основании актов вязок и актов об осмотрах щенков, регистрируемых в книгах вязок, щенений и выдачи справок о происхождении (родословных).

Акты вязок установленной формы составляются владельцами производителей и скрепляются подписями обоих. В актах указываются данные о производителях — кобеле и суке: их принадлежность, номера родословных, клички, оценки, даты вязок. Там же оговариваются условия оплаты владельцу кобеля за его использование. Обычно это — стоимость щенка в момент раздачи, оплачиваемая по его продаже, или щенок из ожидаемого помета по второму выбору, так как первый выбор остается за владельцем суки. Практикуются и другие условия оплаты за вязку, но во всех случаях их нужно оговаривать и записывать в акт своевременно.

Родословная выдается щенкам, родители которых соответствуют стандарту породы, получали положительные оценки на выставках, прошли курс дрессировки и тесты на адекватность поведения.

Родословная гарантирует, что собака обладает выраженными породными качествами, однако это не означает, что такое животное автоматически получает высокие титулы на выставках и допускается к

племенному разведению. Предварительно хозяину породистого щенка предстоит проделать кропотливую работу по воспитанию собаки, поскольку проявление наследственных качеств в большей степени зависит от правильного ухода за животным и его дрессировки.

При покупке щенка хозяин сначала получает пакет предварительных документов, в который входят «Направление на приобретение щенка» и «Щенячья карточка», содержащая информацию только о родителях собаки.

Собственно родословная выдается хозяину по достижении щенком 6-7-МЕСЯЧНОГО ВОЗРАСТА. Приобретается главный документ за деньги, а выдаче его предшествует придирчивый племенной осмотр собаки в кинологической организации или клубе.

Необходимо отметить, что родословные бывают разными. Так, в одних странах собака признается чистопородной, если в документах дается указание на 3 поколения предков, в других обязательной считается ссылка на 4 поколения.

Различают также родословные группы А, в которых содержится информация о всех поколениях предков; группы В, где указываются только родители собаки; реестровые, информирующие о кличке, породе и владельце собаки.

Наиболее весомыми являются родословные со значком FCI (Международная кинологическая федерация), они признаются всеми кинологическими клубами, в то время как с документами других организаций могут возникать проблемы разного характера.

Родословные единого российского образца, разработанные Российской кинологической федерацией (РКФ), делятся на четыре типа.

**Красная родословная** выдается щенкам, родители которых имеют титулы чемпионов России, чемпионов Национального клуба породы, интерчемпионов или если им присвоен отборный племенной класс по результатам керунга.

Зеленая родословная выдается щенкам, чьи родители имеют полное происхождение и необходимые для данной породы дипломы по рабочим качествам. Собаки с зеленой родословной также пригодны к племенному разведению.

Желтая родословная выдается щенкам, чьи родители имеют регистрационные родословные или не обладают необходимыми для данной породы дипломами по рабочим качествам, а также, в случае если при оформлении их племенных документов были допущены нарушения. Собаки с желтой родословной считаются условно пригодными к разведению.

Регистровая родословная выдается щенкам с неполным происхождением, то есть если отсутствует достоверное подтверждение происхождения трех колен их предков.



**РОССИЙСКАЯ КИНОЛОГИЧЕСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
RUSSIAN KYNOLOGICAL FEDERATION**

127106 Москва, а/я 28 РКФ.

Тел. +7(495)482-15-29, 482-15-33, Факс+7(495)482-15-33.. [rkf@rkf.org.ru](mailto:rkf@rkf.org.ru)

Наименование, адрес и телефон кинологовической организации, выдавшей метрику щенка  
Name address and telephone of the organization which issued the puppy card

**МЕТРИКА ЩЕНКА/PUPPY CARD**

*ЗАПОЛНЯЕТСЯ НА КОМПЬЮТЕРЕ*

инструктором клуба или владельцем питомника в строгом соответствии с Актом обследования помета  
Метрика щенка не дает права на племенное использование собаки и подлежит обязательному обмену на  
выписку из ВЕРК (свидетельство о происхождении собаки)

(IX-5 Положения РКФ о Племенной работе)

<b>ПОРОДА / BREED</b>	
<b>КЛИЧКА / NAME</b>	
<b>ДАТА РОЖДЕНИЯ / DATE OF BIRTH</b> " " 201 г.	<b>ПОЛ SEX</b>
<b>ОКРАС COLOUR</b>	<b>КЛЕЙМО TATTOO</b>

<b>ОТЕЦ SIRE</b>	<b>РКФ № RKF №</b>
<b>МАТЬ DAME</b>	<b>РКФ № RKF №</b>
<b>ЗАВОДЧИК / BREEDER</b>	<b>АДРЕС / ADDRESS</b>
<b>ВЛАДЕЛЕЦ / OWNER</b>	<b>АДРЕС / ADDRESS</b>

**ОСОБЫЕ ОТМЕТКИ:**

Отбракован: нет да \_\_\_\_\_  
(указать причину отбраковки)

Оставлен на переосмотр: нет да (в \_\_\_\_\_ месяцев \_\_\_\_\_)  
(указать причину переосмотра)

**ПОДПИСЬ ЗАВОДЧИКА / BREEDER'S**

**SIGNATURE**

**ПОДПИСЬ ОТВЕТСТВЕННОГО ЛИЦА КИНОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**KENNEL CLUB REPRESENTATIVE'S SIGNATURE**

М.П.

**РОССИЙСКАЯ КИНОЛОГИЧЕСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**

127106 Москва, а/я 28 РКФ. Тел. +7(495)482-15-29, 482-15-33, Факс+7(495)482-15-33.. [rkf@rkf.org.ru](mailto:rkf@rkf.org.ru)

Наименование, адрес и телефон кинологовической организации, выдавшей метрику щенка  
Name address and telephone of the organization which issued the puppy card

**ОТРЫВНОЙ ТАЛОН МЕТРИКИ ЩЕНКА**

*заполняется в строгом соответствии с Актом обследования помета*

*При обмене метрики щенка на свидетельство о происхождении собаки остается у владельца*

<b>Порода/Breed</b>		
<b>Кличка/Name</b>	<b>Пол/Sex</b>	
<b>Дата рождения/DOB</b>	<b>Клеймо/TATTOO</b>	<b>Окрас/Colour</b>
<b>ОТЕЦ / SIRE</b>	<b>МАТЬ / DAME</b>	
<b>РКФ №/ RKF №</b>	<b>РКФ №/ RKF №</b>	
<b>Заводчик/Breeder</b>	<b>Адрес/Address</b>	
<b>Владелец/Owner</b>	<b>Адрес/Address</b>	

**ОСОБЫЕ ОТМЕТКИ:**

Отбракован: нет да \_\_\_\_\_  
(указать причину отбраковки)

Оставлен на переосмотр: нет да (в \_\_\_\_\_ месяцев \_\_\_\_\_)  
(указать причину переосмотра)

**ПОДПИСЬ ЗАВОДЧИКА / BREEDER'S SIGNATURE**

**ПОДПИСЬ ОТВЕТСТВЕННОГО ЛИЦА КИНОЛОГИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**KENNEL CLUB REPRESENTATIVE'S SIGNATURE**

М.П.

В месячном возрасте производится осмотр щенков штатным кинологом или членами племенного сектора секции (клуба) любителей породы. При этом составляется акт за подписями владельца суки и уполномоченного общественника или кинолога.

Актом удостоверяется: породистость щенков, их количество, пол, окрас, особые приметы, отсутствие или наличие заметных дефектов. При осмотре щенков в первую очередь обращают внимание на прикус, отсутствие пупочной грыжи, строение конечностей, свободу и уверенность движений, отсутствие отклонений в строении глаз, типичность окраса. Щенков осматривают на руках, а затем на полу или на грунте и непременно в движении. При обнаружении пороков прикуса, пупочной грыжи, хромоты, заворота век или иных уродств и аномалий об этом делаются записи в акте осмотра, вносимые затем на первой странице справки о происхождении (родословной) дефектного щенка. При наличии дисквалифицирующего порока делается запись: «Плембрак, неправильный прикус». Устранимые пороки отмечаются записью: «Дефект — заворот век или пупочная грыжа». Такие записи служат предупреждением покупателю, что приобретаемый щенок может стать только пользовательным животным, или о том, что ему требуется оперативное лечение.

В случае исправления дефекта с возрастом при обмене справки о происхождении на племенное свидетельство запись о дефекте не возобновляется. Если в помете оказывается хоть один щенок нечистопородный, что бывает результатом вольной случки по недосмотру, родословные на всех щенков данного выводка не выдаются. Заполнение бланков справок (свидетельств) о происхождении производится за плату работниками кинологической (охотничьей) организации или самими владельцами щенков с последующим заверением в обществе (клубе) собаководов. Во избежание ошибок при заполнении бланков владельцами пометов, а также для учета распределения щенков в хорошо организованных

секциях (клубах) собаководов при осмотре щенков владельцу вручают бланк Общепометной карточки с заполненным племенным сектором данными о происхождении щенков данного помета.

По распределении щенков владелец помёта вносит в карточку сведения о том, кому они переданы, и возвращает ее секции собаководства для постоянного хранения и организации последующей связи с новыми собаководами. В охотничьем собаководстве щенячьи справки о происхождении щенков после получения ими оценок на выставке или выводке «хорошо» или выше обмениваются на так называемое Племенное свидетельство, куда помимо сведений о происхождении на протяжении жизни собаки вносят сведения о ее ринговых оценках, о результатах участия на испытаниях и состязаниях, о вязках и дипломированном потомстве.